

# 出征前,再一次和你“牵手”

## 上海50名护理人员今晨4时30分抵达武汉参与救援

今晨4时30分,从上海南站出发的Z256/Z257次列车抵达武汉。来自上海各区级医疗机构的50名护理人员稍作休整后,将迅速投入医疗护理工作。这是继除夕夜上海第一批援鄂医疗队出发后,市卫健委按照国家卫健委要求,紧急动员召集的以护理人员为主的医疗队。

昨晚离别时,有个人挺直了身板,站在车窗前不停向送别人群挥手。她叫李晓静,是本次医疗队队长、浦东新区浦南医院护理部主任护师,曾经是个军人。与她热情道别的,是医院护理部主任郭智慧。“我有17年前支援北京小汤山的工作经验,也有在四川抗震救灾的经验,更有近20年的临床护理经验,我愿意作为‘浦南人’再次出征援鄂!”这是李晓静此前写下的“请战书”。浦南医院此次对护理人员动员仅4分钟,就有19名护士报名,其中不少都是孩子的母亲。



晓静在车窗前隔玻璃与同事击掌。本次医疗队队长浦东新区浦南医院护理部主任护师李晓静。本报记者 萧君玮 摄

有20余年临床护理工作经验的蔡文珺是普陀区人民医院肿瘤科病区护士长,虽然母亲刚刚做完手

术还在康复期,但得知要组建奔赴武汉的医疗队时,她还是毫不犹豫地报了名。来送行的丈夫默默地

跟在她身后,直到临近进站,两人紧紧拥抱,千言万语都在这个拥抱里。

江湾医院派出了3名护士。召集时,护士李昱昱只回答了两个字:“可以”。出行前,她又和同队的护士李洁一起,写下好几页的入党申请书。“我在医院也是志愿者,入党是我一直以来的心愿。只要党和人民需要,我会奉献我的一切。”

浦东新区周浦医院的护士长郭鹏在车窗前伸出手,与妻子、儿子隔着玻璃轻轻“击掌”,出发时间临近,妻子默默流下不舍的泪。“我不是临床的,所以这回没有办法和他一起支援武汉。但孩子一定要来送爸爸上车。”郭鹏的妻子说。怕家中老人担心,两人不约而同地都选择“隐瞒”父母。准备等抵达武汉时再告诉他们。

上海市第八人民医院呼吸内科护士周春燕,流露出了对孩子的牵挂。她说自己最放不下两个孩子。“我的大女儿5岁了,小女儿现在2

岁。大女儿知道我要走,一直哭。不过最后,她也接受了。”周春燕说。在她的行李箱中,悄悄放着一张女儿画的画。画里,是孩子爸爸和女儿的背影。“我们会圆满完成任务,健康平安归来。”

徐汇区大华医院手术室护士马骏驰是“95后”,他发给护理部主任的报名微信中这样写道:“我主动向您请缨,自愿去抗击新冠病毒的第一线。首先我是一名男性,在体力和适应能力上会有一定的优势。其次,我单身未婚,暂无后顾之忧,这不是我一时冲动,只是觉得作为一名护士要有自己的职业存在感和自豪感。我也与爸妈商量了,他们表示支持!”

没有豪言壮语,只有实际行动,这就是最朴实的医务人员。大灾大疫面前,集结号一旦吹响,他们就是勇往直前的“逆行者”。

本报记者 左妍  
张泽茜

## 上海升级高速公路入沪通道省界防疫查控 关口前移 逢车必检

本报讯(记者 杨洁)上海防疫查控工作再度升级,查控关口前移至省界公安检查站。1月27日下午14时起,全市启动高速公路入沪通道省界公安检查站新型冠状病毒肺炎防疫查控,按“逢车必检”的工作要求做好防疫查控。

根据本市新型冠状病毒肺炎防疫联防联控工作部署,1月27日14时起,本市G2京沪(江苏G2花桥)、G15朱桥、G60沪昆、G15沪浙、S36亭枫、G50沪渝、S26沪常、S32申嘉湖、G40崇启等9处原高速公路省界公安检查站主车道封

闭,所有人沪车辆进入主车道旁侧安检区域,接受检查。据悉,根据市委市政府统一部署,1月23日起,本市

交通、卫健、公安等部门已联合对全市进入上海市境的高速公路收费站、地面道口检查站加强检查。

### 警方提醒

■ 受新型冠状病毒肺炎防疫查控和春节返程高峰两大因素叠加影响,春节期间,各出入市境道口通行压力较大,可能会造成车辆通行缓慢、车辆大量积压,敬请谅解。

■ 请广大市民合理规划春节返程时间、路线,尽量避免高峰

时段和拥堵路段,做到错峰出行。

■ 在检查工作中,请大家主动配合公安民警现场指挥和卫生部门的防疫查控工作。

■ 遇车辆拥堵时,请市民朋友耐心等待,不要随意变道加塞,以免造成不必要的交通事故。

## 买绿叶菜有点难?

### 稳菜价保供应,上海正和全国基地对接

部分市民反映,这两天想要买到新鲜的绿叶菜,必须靠“抢”。记者昨天走访了申城部分菜场、超市和批发市场后发现,春节放假、疫情发酵再加上留沪市民增加带来的需求上涨,“三碰头”之下,零售渠道确实存在一定程度的供应压力,但本市各大批发市场已做好蔬菜储备和产销对接。大年初三后,随着经营户陆续回沪,成交量将逐步放大。

### 一上午被买光

昨天中午12时多,杨浦区控江路上的华联吉买盛里,记者看到,货架上还有番茄、土豆、西兰花、卷心菜、花菜等约20种蔬菜,但青菜、菠菜、豆苗、生菜、芹菜、油麦菜等绿叶菜空有标价牌,却不见踪影。在称重处,工作人员一边称贴标签一边告诉记者,绿叶菜上午就被周边居民买光了,明天要早点来。

为了不出门,不少市民还选择在网上下单买菜。记者从叮咚买菜获悉,今年春节期间订单量大幅增加,仅除夕订单量就比去年同期增

长超过300%,预计从除夕到初六,订单量会超过400万单。盒马也因为快递小哥已经约满,而无法满足所有送货需求。

记者发现,相比春节前,部分蔬菜的价格确实出现了上涨,但业内人士表示,因为经营户返乡过年,春节期间的价格上涨属于正常的市场行为,对比往年,目前的菜价还属稳定。

### “三碰头”致紧张

广东菜心5.58元/斤,塌棵菜3.58元/斤,西芹3.98元/斤,蒜苗9.8元/斤,青菜4.88元/斤,西兰花4.58元/斤,大白菜2.58元/斤,土豆2.88元/斤……这是记者在华联吉买盛看到的菜价。在长宁家乐福,除了芦笋、草头、冬笋等“尖货”的价格超过了每斤20元,其他蔬菜的价格则在10元以下。

上海美天副食品公司总经理顾志君说,因为春节前部分经营户返乡,再加上防疫需求,部分货源入沪有些不顺畅。此外,往年春节期间,大批上海市民都会外出旅游探亲,今年

很多人都取消了出行计划留在上海,也增加了一部分需求。三种因素碰头后导致了供需压力。他表示,公司已在组织货源,通过崇明基地、市外基地等多个渠道增加供应。

### 年初五供应足

而在批发层面,记者从上海蔬菜集团获悉,由于今年冬季气候总体偏暖,蔬菜供应持续充足,所以节前大部分蔬菜的价格总体保持基本稳定。此外,记者从社区智慧微菜场食行生鲜获悉,他们将比原计划提前一天返工,1月28日市民就可以下单,29日开始配送。

“上海蔬菜集团内的各大大批发市场合计留存了6000吨以上的蔬菜储备量。”记者从上海蔬菜集团获悉,批发市场已经提前做好产销对接。“从年初三开始,经销户陆续回沪,成交量将逐步放大。”接下来,上海蔬菜集团将加大对当家品种的基地商品对接,随着物流商逐步到位,预计年初五以后的货源和品种都能充足供应。 本报记者 张钰莹

### 市人保局·政策解读

## 推迟复工工资按规定付

■ 对新型冠状病毒感染的肺炎患者、疑似病人、密切接触者等在隔离治疗期间或医学观察期间以及因实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的职工,企业应按正常出勤支付工资报酬,不得依《劳动合同法》与职工解除劳动合同。在此期间劳动合同到期的,分别顺延至职工医疗期期满、医学观察期期满、隔离期期满或者政府采取的紧急措施结束。

■ 对于在延长春节假期期间提供正常劳动的职工,企业应安排补休或按规定支付加班工资。

■ 企业因受疫情影响要求职工推迟复工,在一个工资支付周期内的,应按劳动合同规定的标准支付职工工资;超过一个工资支付周期的,支付的工资不得低于本市最低工资标准。

本报讯(记者 鲁哲)治疗或隔离期间没法工作会被解雇吗;受疫情影响推迟复工了,工资怎么算……对于这些劳动者关心的问题,上海市人力资源和社会保障局根据《市人力资源和社会保障局关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响实施支持保障措施的通告》(以下简称《通告》)昨天给出了答复。

企业因受疫情影响导致生产经营困难的,可以通过与职工协商一致采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位,尽量不裁员或者少裁员。

《通告》规定,暂停举办大型招聘活动和跨地区劳务协作活

动,改进招聘会、会议、培训等活动的组织形式,尽量减少人员聚集,能以视频形式召开的会议尽量召开视频会,能在线上开展的活动尽量在线上开展。对于考试或者招聘等确需组织的活动,切实采取有效措施防范疫情。同时,做好服务对象的宣传解释工作。

因受疫情影响造成当事人不能在法定仲裁时效期间申请劳动人事争议仲裁的,仲裁时效中止。从中止时效的原因消除之日起,仲裁时效期间继续计算。因疫情影响导致劳动人事争议仲裁机构难以按法定时限审理案件的,可相应顺延审理期限。

## 履行职责感染认定工伤

本报讯(记者 鲁哲)记者昨天从市人力资源和社会保障局获悉,在新型冠状病毒感染肺炎预防和救治工作中,医护及相关工作人员因履行工作职责,感染新型冠状病毒肺炎或因感染新型冠状病毒肺炎死亡的,应认定为工伤,依法享受工伤保险待遇。

《市人力资源和社会保障局关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响实施支持保障措施的通告》

称,已参加工伤保险的上述工作人员发生的相关费用,由工伤保险基金和单位按工伤保险有关规定支付;未参加工伤保险的,由用人单位按照法定标准支付,财政补助单位因此发生的费用,由同级财政予以补助。全市各级人力资源社会保障部门和社保经办机构要全力以赴,搞好服务,开设“绿色通道”,及时做好上述人员的工伤认定和待遇支付工作。